

EL REGIONAL DE CASTELLÓN

DIARIO DE LA NOCHE

Ultimas noticias y telegramas de la madrugada y de la tarde

Año X

Castellón.—Viernes 24 de Octubre de 1902

Núm. 1.912

RAZÓN DEL HASTIO

La nota registrada con unánime al comienzo de las sesiones de las Cortes es el ambiente de indiferencia que raya en verdadero hastio. La misma desanimación que se observa en el país refleja en sus representantes, muchos de los cuales no quieren ni tomarse siquiera la molestia de asistir a las sesiones. Esta indiferencia, esta hastio, según explicados y no ha podido comprendernos lo que ocurre. Cuando los gobiernos están vivos, cuando dan muestras de su actividad, cuando acierten o no en sus proyectos o soluciones, cumplen sus deberes trabajando en las reformas y mejoramientos que aspiran los pueblos y que imponen las leyes del progreso, los parlamentos entran en una era de gran actividad también y todo apasiona y todo se discute, cualesquiera que sean las medidas que para ello impusieran a los representantes de la nación.

Pero tratándose de un gobierno muerto, de un gobierno que se ha declarado su complice Sr. Silvela, ha presentado puerilmente por fórmula, por manifiesto la farsa gubernamental de estos proyectos que no tienen vida de realidad, convencido de que no pueden pasar por un objeto que se va a mostrar en discusión, ni en prestar siquiera atención a tan estériles cuestiones.

Pero hay más; los actos de los señores durante los interrogatorios parlamentarios, han dado lugar a la crítica, han dividido las opiniones y por unos han sido juzgados adversa y por otros favorablemente. Pues bien, el gobierno actual ha sido condenado con unanimidad tan extraordinaria que excusa toda crítica.

LAS MINORÍAS

En una de las sesiones de la Alta Cámara se reunieron estos últimos días las jefes de las minorías del Senado para adoptar algunos acuerdos. Asistieron a la reunión los señores Azca y López Domínguez, Fernando de Sajona, (D. José) y Aviés. Este representaba a los amigos del señor Azca, y el Sr. González a los señores del elemento radical. Fueron los acuerdos tomados por los jefes y representantes de las oposiciones de dicha Cámara: Comunicarse previamente las resoluciones de cada minoría para los parlamentarios de importancia, de modo que no se interrumpa la burocracia que existe y debe existir en los debates de la oposición. Los acuerdos, no coartará, naturalmente, en lo más mínimo la libertad de acción par amestarse

de las minorías, las cuales pueden explicar cuantas interpeleaciones y cuantos debates de toda índole tengan por conveniente y emitir su voto con la entera independencia de siempre.

2.º Iniciar cuando se considere oportuno un debate político para juzgar la obra del Gobierno durante el interregno parlamentario. Este debate será iniciado por el general López Domínguez, y en él intervendrán las oposiciones, procurando por todos los medios, y para no prolongarlo de más, que sea lo más sobrio posible, sin perjuicio de explicar después las interpeleaciones que concretamente se deriven de los puntos y conceptos generales del debate. Por esta segunda parte del acuerdo proponemos los jefes de la oposición que el debate que ha de iniciar el Sr. López Domínguez no rebaje las proporciones de lo justo ni se diga de su iniciador ni de los que intervengan en él que son amplios sin necesidad.

Y 3.º Notificar al Sr. Montero Ríos para que éste transmita la notificación al Sr. Segasta, que las minorías del Senado exijan para la votación de leyes importantes de todos o casi todos los senadores ministeriales, a fin de que en ningún caso quede incumplido el precepto constitucional sobre la materia.

Esta notificación fue hecha a Sr. Montero Ríos por el duque de Tetuán a propuesta de quien se ha adoptado ya unánimemente el acuerdo común.

Con el mismo carácter de unanimidad se tomaron también las dos primeras resoluciones.

A terminar la reunión, y por encargo de sus compañeros, conferenció el duque de Tetuán con el presidente del Senado para darle cuenta de lo convenido por los representantes de las minorías de aquella Cámara.

Reyes cazadores

El Rey D. Alfonso XIII ha heredado, según se ve por los actos que con mayor gusto realiza desde que llegó a la mayor edad, la afición a la caza que tuvieron algunos de sus augustos antepasados, Carlos III y Carlos IV especialmente.

El hijo de Felipe V no dejó apenas un día, desde que vino de Nápoles a reinar en España, sin entregarse al higiénico ejercicio, con el que se distrae de los graves negocios de Estado y de los disgustos de familia que le causaron os trece hijos que tuvo de su matrimonio con la fecunda Princesa de Sajonia, que fue su única esposa.

Todos los días, al vestirse, Carlos III se ponía su larga chupa de ante y las polainas que, con la sencilla cascaca de paño color de castaña, constituyen su traje de cazador, y así se hallaba dispuesto a salir al campo en cuanto sus negocios se lo permitían.

Su otro predilecto era el Pardo, al que iba sin aparato ni comitiva; era un andarín infatigable, y no conocía el cansancio cuando se hallaba con la escopeta en la mano.

Sus hijos Fernando IV de Nápoles y Carlos IV de España heredaron sus aficiones; el primero, a la caza, y el segundo, a la pesca, que le entretenía

mientras dirigía los asuntos de su reino su esposa la famosísima María Carolina de Austria, que tan importante papel desempeñó en los sucesos que conmovieron a Italia y al mundo entero al terminar el siglo XVIII y comenzar el XIX.

Carlos IV halló en la caza grandes consuecos, y todas sus penas y cuidados los dejaba en los palacios de sus Sitios Reales, cuando salía al campo en el traje con que le pintó Goya, en un hermoso retrato que tiene en su despacho el difunto duque de Fernán Núñez, y que es una de las joyas artísticas del palacio de Urviel.

Cuando, perdida la Corona, recibió en Francia la hospitalidad de Napoleón I, la caza fue su diversión y su consueco, y recorría los bosques que rodeaban su residencia de Compiègne, como en otros tiempos los montes de El Pardo y el Escorial.

Al retirarse a Roma, ya le alumbraba el peso de los años y dejó la escopeta; lo cual fue en un síntoma de postración.

Durante su reinado llegó al mayor esplendor el gremio de armeros en Madrid, y las escopetas que llevaban las marcas de los industriales que trabajaban en la capital de España, eran las más en todo el mundo.

Fernando VII no tuvo, en realidad, aficiones cinegéticas; pero le atraía el peso de los años y dejó la escopeta; lo cual fue en un síntoma de postración.

D. Alfonso XII practicaba la caza, como todos los reyes, con moderación. La más aficionada de la familia era hasta ahora, la Infanta Isabel, una excelente tiradora, con la que sólo puede competir su prima la condesa de Pavia.

Con D. Alfonso XIII parece que se va a animar la vida cinegética en las posesiones Reales. Ya se están haciendo reparaciones en el triste palacio de Riofrio, mandado construir por Isabel de Farnesio, y donde D. Alfonso XII pasó el período del auto riguroso después de la muerte de la Reina D.ª Mercedes.

Al dicen que se darán grandes caídas cuando venga a Madrid el Rey Carlos de Portugal.

Los únicos trajes de paisano que se ha puesto D. Alfonso XIII después de su coronación son los de cazador. Los tiene de paño de color café y de paño verde, y los lleva con sombrero cordobés y manta jerezana. Es un tirador excelente, y no se le va pieza a la que apunta, poseyendo armas de gran precisión.

Ayer, según dicen los cortesanos, pasó un día delicioso en El Pardo, que tiene para él tantos recuerdos.

D. Alfonso XIII, como es sabido, pasó el día de ayer en El Pardo, en el cuartel de Vaideapena con el acompañamiento de que ya dimos noticia.

La cacería fue magnífica: se cobraron 398 conejos y 7 perdices.

La Reina madre y la Infanta María Teresa estuvieron por la tarde en El Pardo, presenciando algunos ojos y acudiendo después a visitar la capilla del Cristo. Toda la familia Real mostraba satisfacción de la expedición cinegética.

Notas varias

NUEVOS EXPLOSIVOS

En los Estados Unidos se han inventado dos nuevos explosivos que se dice aventajan a todos los conocidos hasta la fecha.

Uno de ellos se llama «dummita», lo ha inventado el capitán Dumon, de la marina de guerra de su país; este explosivo casi no es conocido.

El otro es la «maximita», del señor Maxim, de Nueva York. La maximita tiene por base un picrato, lo que le da una potencia superior en un 50 por 100 a la de la dinamita ordinaria y es algo mayor que la de la nitroglicerina.

Un proyectil cargado con maximita puede atravesar, sin deformarse, el casco de un buque, estando solamente por la acción de la espoleta, después de perforar la coraza.

El Gobierno de los Estados Unidos ha comprado el derecho exclusivo de fabricación, habiendo adquirido toda la maximita fabricada por su inventor.

PROTECCION A LA EXPORTACION DE FRUTAS ESPAÑOLAS

En Bremen (Alemania, y bajo el título de «Fruchtschutz-Gesellschaft», se ha constituido una Compañía mercantil, cuyo objeto es importar en todo el territorio germanico frutas españolas é italianas, especialmente naranjas y limones.

Para darse cuenta de la importancia que esto tiene, basta decir que sólo por el puerto de Hamburgo entraron en el año 1900, frutas españolas por valor de tres millones de marcos.

LA VIDA DE UN BILLETE DE BANCO

Todo el mundo sabe que ciertos Bancos de Estado tienen costumbre de anular todos los billetes nuevos ó viejos que vuelven a sus cajas, con objeto de que jamás exista en circulación papel viejo.

Una revista inglesa acaba de publicar acerca de esto una estadística bastante curiosa acerca de la duración media de lo que llama la «vida» de las diferentes categorías de billetes emitidos por el Banco de Inglaterra.

Según dicha revista, la «banknote» que menos tiempo está en circulación es la de 10 libras (250 francos).

Su «chicmera» existencia es, por término medio, de siete días y dieciséis horas.

Viene después el billete de 300 libras (7.500 francos), que vuelve a las cajas de «Treadgold & Sons», tras una ausencia de diez días y doce horas.

La vida del billete de 100 libras (2.500 francos), es, próximamente, de dos semanas; la del billete de 50 libras (1.250 francos), de treinta y nueve días, y la del billete de menos valor, cinco libras, es, sin embargo, la más larga: setenta y dos días.

Tal es la duración media de circulación, bien entendido.

Hay billetes que tienen la vida muy dura; el autor de dicha estadística habla de una «banknote» de 50 libras, que emitida en 1748, tan sólo volvió

á su punto de origen en 1843, ciento tres años después.

Más de un siglo de vicisitudes.

APUNTES TAURINOS

TORERO ULTIMA NOVEDAD

El siglo presente, que comenzó con la novedad del experimento ta credit, parece ser que piensa continuar con importantes innovaciones dentro del arte de torrear, á juzgar por lo ocurrido recientemente en Baza, según nos comunicó nuestro corresponsal.

No hay en aquella población circo taurino; pero habilitado convenientemente un corralón, en él lidió una cuadrilla «ad hoc» el ganado dispuesto, que cumplió de la siguiente manera.

El bicho primero, del Rfo de Cantiles (ganadería totalmente desconocida), fué pequeño, cobardón y mocho por añadidura, necesitando emplear un procedimiento no visto para banderillearlo. Lo amarraron á la barrera; pusieronle los palitroques que juzgaron necesarios, y en tal situación fué muerto á estilo de matadero.

El segundo bicho, propiedad de un individuo apodado «el Burro», tan cobarde resultó, que se le sentenció á ser quemado como el más distinguido veraguense; pero los cohetes los recibió con una resignación pasmosa, y sólo al estallar los petardos se permitió cocear, sin moverse del sitio en que le estaban usando.

Para matarlo se empleó un sistema originalísimo: se sacó un haz de hierba fresca, que empezó á comer tranquilamente, sin preocuparse de los sablazos del matador, que ascendieron á catorce nada menos.

El animal número tres se destinó al entretenimiento de la infancia, y los chiquillos encontraron aquello mucho más distraído que la asistencia á la escuela.

Recomendamos tales procedimientos á nuestra empresa y á los toreros que tiene contratados, ¡Quién sabe si tal manera de lidiar nos divertirá más que la que ahora se emplea!

También se trabaja

Acabo de llegar de la trabajadora Cataluña, de la región más trabajadora de España, según proclama la pretensión de sus hijos.

Hay allí la creencia de que en Castilla se trabaja poco, y hay la convicción de que en Madrid existe completa holganza.

Y esto no es cierto. En Madrid se trabaja y se trabaja mucho y en peores condiciones que en la capital de Cataluña, y los obreros madrileños son más sufridos y más fuertes que los catalanes.

Aquí la protesta no es lanzada con la frecuencia con que protestan los obreros catalanes; aquí hay menos huelgas, aquí se combate más y más desesperadamente, aquí se trabaja y se sufre sin dar dos cuartos al pregonero para que divulgue la noticia por toda España.

Es muy superior al de Barcelona el número de obreros intelectuales existente en Madrid, y aunque inferior es mucho más duro para el trabajo el número de obreros manuales.

Jamás he visto en Madrid que en días laborables en que se celebran corridas de toros se suspenda el trabajo en las fábricas, y esto sucede en Barcelona, allí donde trinan contra la fiesta española y poseen dos plazas de toros.

Creanlo los engañados catalanes: aquí, en el calumniado Madrid, se trabaja mucho; aquí no se está en completa holganza porque para holgar, como para todo, se necesita comer y para comer es preciso

trabajar; la holganza es para los que disfrutan de rentas expiéndidas.

Lo que sucede es que existe una diferencia muy grande de carácter entre los catalanes y los madrileños. Aquí no «chufamos» tanto como ellos nuestros afanes y nuestros desvelos.

Trabajamos en silencio, no tenemos el hábito de la protesta y, sobre todo, tenemos buen humor.

Los catalanes dicen que trabajan por que sabemos aprovechar las pocas horas que tenemos libres.

Ellos se dedican al desahogo terminando el trabajo y nosotros a la juerga; ellos marchan a la fábrika, como autómatas, protestan de su condición y de su suerte, y nuestros obreros y nuestras deliciosas obreritas marchan a las fábricas, a los talleres ó a los obradores, alegrando la vida con sus risas y cantando a media voz la jota de «La alegría de la huerta» ó el tango del «Morrongo».

Y esto no quiere decir que trabajemos menos; lo que demuestra es que tenemos mejor humor que ellos y un modo de ser mucho más agradable.

JOAQUIN AZNAR.

CRONICA

Anteayer, publicó el *Heraldo* un suelto de crónica, que hacía referencia a una demanda presentada ante el Juzgado contra uno de sus redactores, por nuestro compañero Sr. Armengot, con motivo de ciertos escritos que se dieron a luz hace ya algún tiempo. El *Heraldo* significaba en ese suelto, que al redactor aludido le tenía sin cuidado, y no debía ser así, cuando anoche a las siete y media, en la calle de González Chermá, agredió por la espalda con un palo al Sr. Armengot, produciéndole algunas lesiones.

Nuestro amigo marchó al Hospital donde fué curado por el médico forense y se dió cuenta al juzgado de lo ocurrido.

Se comentó el escándalo por la gente que había presenciado la cobarde agresión de que fué víctima nuestro querido compañero y poco tardó en llegar a casa del Sr. Armengot la noticia de lo ocurrido. El hijo Enrique del Sr. Armengot salió en busca de su padre y al llegar a las cuatro esquinas, se encontró con el agresor y le propinó una soberbia paliza que obligó al Manolito Tárrega a marchar al Hospital a ser curado y él mismo dió cuenta al juzgado de lo sucedido.

Resumen: dos escándalos, dos lesionados, el juzgado instruyendo dos causas y las gentes sensatas condenando lo sucedido y riéndose los achuchadores de la impremeditación del jovencuelo que ha servido en esta ocasión como en las anteriores de cabeza de turco.

Nosotros nos limitamos a deplorar lo ocurrido y allí el Juzgado que interviene en el asunto que esperamos sabrá poner coto a éste estado de cosas.

No son las verduleras las que arman a diario escándalos en la vía pública. Los que se dedican al oficio de informar al público, los que censuran a los que perturban la tranquilidad y piden en letras grandes mayor vigilancia a la autoridad, son los que ayer en el Casino y anoche en la principal calle de Castellón, a la hora en que mayor es la concurrencia, descendían a más bajo nivel que aquéllas que por su educación no tienen obligación del respeto ni al sitio, ni a los años.

En esa forma solo se busca el escándalo como satisfacción, no el deseo de ventilar cuestiones que podrán tener mayor ó menor importancia, según el carácter del ofensor ó el ofendido.

Para vergüenza de sus autores y del partido del *pou-sego*, copiamos

integro el suelto que ha publicado esta mañana el *Diario de Castellón*: «Los cosieros van mordiendo el polvo que es un primor.

Ayer fué abofeteado en medio de la calle el redactor-administrador y ex-director de «El Regional» don Miguel Armengot, el mismo quizá que dió en la «clave del charlatán que se firma Ladiv».

Se habrá capturado ya la «partida de la madrugada?»

Ya sabemos la medicina para que el carmín salga en las mejillas de ciertos entes.»

Eso suelto es muy propio de los correligionarios de los asesinos de Vinaroz. Las mujercuelas son las únicas que pueden alegrarse de semejantes hazañas y los que así obran, son incapaces de sentir ni poner de manifiesto en el terreno que los hombres demuestran su valor, las alegrías que les ha producido la agresión de que ha sido objeto el Sr. Armengot.

Cónstela a los del *Diario*, mejor dicho a su director D. Cayo Girónés, que estamos dispuestos a demostrarle lo contrario de lo que a él alegra y esperamos sus órdenes.

Anoche y hoy durante todo el día, han visitado a nuestro querido compañero Sr. Armengot gran número de amigos, que han protestado del indigno, brutal é ineficaz atropello de que ayer fué objeto.

El Sr. Armengot cuyo estado de salud hace ya bastante tiempo es por desgracia poco satisfactorio, ha tenido necesidad de guardar cama, más que por las lesiones sufridas por el efecto moral que le produjo el verse agredido en la forma que lo fué anoche.

En el expreso de esta tarde ha salido para Benicassim desde donde se trasladará al Desierto de las Palmas el Ilmo. Sr. Obispo de Tortosa.

En la estación han despedido al ilustre viajero las autoridades y bastantes particulares.

El Dr. Rocamora volverá a Castellón el próximo mes de Febrero para inaugurar la iglesia que se está construyendo en el barrio de San Félix.

Esta madrugada ha fallecido en la vecina población de Almazora el rico propietario D. Vicente Sales Serra. El finado contaba 87 años de edad.

Emparentado con familias para nosotros muy queridas vestirán estas de luto por la muerte de aquel señor.

El entierro se verificará mañana a las ocho. A sus hijos y demás familia les enviamos la expresión de nuestro sentimiento por la desgracia que han sufrido.

En la última sesión celebrada por el ayuntamiento y a propuesta del concejal Sr. Castelló Soler, se acordó que se cumplan las ordenanzas municipales en lo que afecta a las industrias que se ejercen en la vía pública empezando por corregir los abusos que hoy se cometen por las calles más céntricas y de mayor tránsito de la población.

El acuerdo es oportunísimo y podría el ayuntamiento ampliarlo prohibiendo en absoluto que en las aceras y en la vía pública se depositaran serones de carbón como viene ocurriendo ahora y que sirven a molestar al transeunte y a ensuciar las calles.

También nos parece excelente el acuerdo de que los cerdos sean sacrificados en el matadero público.

Leemos en un periódico de Barcelona:

«Se está organizando, bajo los

mejores auspicios, en esta capital y en Benasal, una nueva empresa de tracción, cuyo objeto será la explotación de varias líneas en la provincia de Castellón, servidas por automóviles a vapor del sistema de «trenes Scott», que poseen todas las cualidades necesarias para la explotación económica y regular de servicios públicos a gran velocidad, para trenes de viajeros y para trenes mixtos de viajeros y mensajerías, y a pequeña velocidad para trenes de mercancías.

La sociedad tiene el carácter de comanditaria formándola D. Cristóbal Lino Vives y D. Agustín Marín, como colectivos, y D. Cipriano Bernal y D. José Burell, como comanditarios hasta el presente, esperándose que formarán también parte en la nueva empresa varios capitalistas de las provincias de Castellón y Barcelona.

Los servicios que prestará la nueva empresa abarcarán seis líneas. Los primeros en inaugurarse serán los de Castellón a Cuevas de Vinromá y de Alcalá de Chivert a Iglesia del Cid.»

Anoche tomó posesión la nueva junta directiva de la Cooperativa del Círculo Católico que ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Juan Antonio Calduch; vice, D. Vicente Gil; administrador, D. José Pastor; tesorero, D. Joaquín Sales; secretario, don José Gasco; vice, D. Manuel Clará.

Comisión de compras: D. Ramón Roig, D. Federico Bosch y D. Vicente Escrig.

Comisión de ventas: D. Pedro Guinot, D. Julio Sabater y D. Antonio Nebot.

A continuación se acordó publicar el extracto del último balance que arroja las siguientes cifras:

ACTIVO		Pesetas
Valor de las existencias en el almacén y tienda.		9.045'08
Idem del mobiliario.		1.688'34
Idem de instalaciones.		443'11
Existencia en caja.		1.551'28
En el Banco de España.		164'89
Suma.		12.892'70

PASIVO		Pesetas
Valor de las apartaciones.		8.465'45
Fondo de reserva.		280'92
Pendiente de pago.		3.680'02
Ganancias a repartir.		458'31
Suma igual al activo.		12.892'70

Socios de que consta. 260
Venta en el semestre. 29.152'22
Venta de pan y carne. 14.807'73

De esta cantidad invertida en el consumo de pan y carne, han tenido los consumidores un beneficio de 740'38 pesetas por haberseles abonado en el acto de sustituir la moneda por vales el 5 por 100.

Esta última partida es de un año. Comparados estos datos con los del semestre anterior resulta:
1.º Que cuenta con 30 socios más.
2.º Que ha aumentado la venta con 20 pesetas diarias.
3.º Que aumentó el capital en 655'92 pesetas.

También acordó la misma Junta hacer las gestiones necesarias para proveer a la Cooperativa de otra segunda panadería y carnicería que expendía carne de ternera, a fin de facilitar a los señores socios mayores comodidades y variación en las distintas clases de dichos artículos.

Así mismo acordó que el próximo domingo, con motivo de la inaugu-

ración de la Cruz, no se abra la tienda al público con objeto de que los dependientes de la Cooperativa puedan asociarse a tan solemne acto.

La princesa de Gales, la primera autoridad en el mundo de la moda, usa unos trajes de confección modernista, cuyas telas han sido fabricadas en la misma casa de que se surte el popular comerciante de esta plaza D. Juan Martín Busutil.

Para adquirir un corte igual al que usa la princesa de Gales, solo es necesario tener 17'50 pesetas, por cuyo módico precio los vende Busutil.

Sirva esto de aviso a nuestras elegantes paisanas.

Esta tarde han sido alojadas las dos compañías de Otumba, que había en el cuartel, para dejar sitio a fin de que mañana puedan ser recibidas a su llegada las fuerzas del primer batallón que han ido a las maniobras.

En el tren corto de esta mañana han llegado a Castellón 15 soldados del primer batallón de Otumba que vienen enfermos.

Solo uno que padece fuertes anginas ha pasado al hospital; los restantes, vienen solamente quebrantados por las marchas.

En las maniobras militares que se están verificando han ocurrido algunos accidentes desgraciados.

Telegrafían de Sevilla que han resultado heridos, aunque no de gravedad, un oficial de Estado Mayor, otro de artillería y un soldado de caballería, que tomaron parte en las maniobras militares.

A un periódico de Valencia telegrafían lo siguiente:

«Ha trascendido al público un suceso referente a un soldado muerto en Oliva a consecuencia de un culatazo y de dos soldados contusos a consecuencia de sablazos que recibieron.

Se hacen muchos comentarios. Omite detalles por ser cuestión delicada.

La autoridad interviene en el asunto.» «Se fantasea respecto a los sucesos que telegrafió anteriormente. La verdad se atribuye a un principio de insubordinación aislado. En los pueblos lo han contado los soldados, formándose la bola de nieve.»

D. Germán Mallach, ha sido autorizado por el ayuntamiento para practicar obras en la casa número 17 de la Plaza de Pescadores.

Estando varios niños jugando en la plaza de Clavé, uno de ellos llamado Ramón Carceller Soler, de seis años de edad, se dió un golpe en el muslo derecho con la barra de un carro, produciéndose una herida que le fué curada en el Hospital por el médico de guardia.

El director de la Casa Provincial de Beneficencia, ha pedido al ayuntamiento se haga público por medio de bando, que desde mañana al 20 de Noviembre próximo, de ocho a doce, estará abierto el pago del 4.º trimestre del año 1901 en la depositaria de fondos provinciales, a las nodrizas de esta provincia.

José Vicent Saura, ha solicitado de la alcaldía autorización para establecer un depósito de ganado junto al matadero público.

La comisión organizadora de las fiestas del cuarto centenario de la Universidad de Valencia, ha invitado a las corporaciones de esta capital a las fiestas que se celebrarán en

Valencia desde el día 26 del actual hasta el día 1.º de Noviembre próximo.

Esta noche a las nueve y media tendrá lugar en el Salón Varietades la sesión inaugural de invitación.

Esta mañana ha continuado en la Audiencia el juicio de que oportunamente dimos cuenta a nuestros lectores.

La vista después de hacer uso de la palabra la defensa, se ha suspendido para las tres de la tarde.

Esta tarde se ha agravado en la enfermedad que viene padeciendo el virtuoso Padre Rector de las Escuelas Pías.

De todas veras deseamos recobrar tan ejemplar sacerdote la salud perdida por el restablecimiento de la cual pedimos a Dios.

La empresa de luz eléctrica vista de Estela, ha manifestado a la alcaldía que esta noche a las ocho de la misma tendrán lugar las pruebas definitivas de las bombas y aparatos instalados en el pozo que hay instalado en el paseo del Obelisco.

La romería a la Cruz que el próximo domingo ha de celebrarse en el monte Bartolo del Desierto de las Palmas, según nuestras noticias, revestirá los caracteres de un verdadero acontecimiento.

Aparte de los muchos pueblos que de esta provincia han de adherirse a tan solemne religioso acto, son esperadas numerosas comisiones de varios pueblos del reino que afilcionadas a los romeros comprovincianos contribuirán por manera prodigiosa al mayor lucimiento del solemne acto del domingo.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sín lalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

GANGA.—Por 4.500 pesetas se venden dos casas de nueva construcción en la calle de Félix Brea, números 28 y 30, de 27 metros de longitud, por cuatro de latitud. Darán razón en esta imprenta.

Por concepto de consumos se recaudaron ayer 1.107'84 pesetas.

Durante el día de ayer se ha hecho en el registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos
José Archilés Espada.
María Saloni Urós.
Defunciones
Amadeo Mombardo Escobín.
María García Puchol.
Luisa Forés Arizcuren.
Matrimonios=1.

ANUNCIO

COMISIÓN PREPARATORIA DEL SINDICATO DE RIEGOS DE BECHI

El día 23 de Noviembre próximo y horas de ocho a diez y seis, se verificará en la villa de Bechi y edificio denominado Palacio, sito en la plaza Mayor de la misma, la votación para la constitución del Sindicato de Riegos, eligiéndose los cargos de presidente y secretario de la Comunidad, síndicos y jurados. En general a los interesados en la Comunidad, con el fin de que puedan hacer uso del derecho que les compete en dicho día.

Bechi 21 Octubre de 1902.
El presidente,
MIGUEL VILAR.

ÚNICA SUCURSAL EN CASTELLON

33. ENMEDIO, 3

TELEGRAMA

SERVICIO DE LA MAÑANA Explosión

Telegrafían de Murcia que un accidente ocurrido a las 11 de la mañana en un taller de pólvora que estálló en el momento de ser cargado resultó gravemente herido el obrero Antonio Martínez. A la explosión sucedió un incendio, que fué extinguido prontamente. En algunos pueblos cercanos a Murcia, el estrépito produjo la rotura de muchos cristales.

Escándalo

En la sesión celebrada esta tarde por la Diputación de Madrid, ocurrió un fenomenal escándalo, producido por dos diputados, los cuales se agredieron. El origen de la agresión obedeció a que uno de los diputados dirigió unos ataques a un médico del distrito de la Latina.

Denegación

Barcelona.—Por segunda vez denegó el gobierno el permiso para que se reúnan los de la Unión Catalana.

Fiebres infecciosas

En el pueblo de Sampolor ha aparecido una epidemia de fiebres infecciosas que diezman a la población.

Se ha reunido la Junta provincial de Sanidad para dictar medidas.

Buses

Comunican de Lérida que llegados allí los Sres. Paraiso y los diputados catalanistas Sres. Rasiñol y Domènech.

Hasta ahora no se saben las bases concertadas para la alianza entre los de la Unión Nacional y los catalanistas.

Los sucesos de Dunkerque

Dunkerque.—Agrávese la huelga. Los huelguistas invadieron nuevamente el puerto, levantando barricadas con los bultos de mercancías que había sobre los muelles. Acudió la policía siendo recibida a palizas y palos. Ya anoche, dirigieronse los huelguistas a las poblaciones, quemando los comercios y la casa del consejero municipal.

Allí acudieron destacamentos de gendarmes, siendo rechazados los huelguistas.

Del choque resultó un muerto y numerosos heridos.

Las autoridades declararon el estado de guerra.

Dunkerque.—A las cinco de la tarde los huelguistas han asaltado el palacio de Justicia y han saqueado algunos almacenes.

Los huelguistas han resistido las cargas de los gendarmes, hiriendo varios comisarios y a soldados.

Llegaron cuatro regimientos, con dificultad pudieron maniobrar por los canales que cruzan la ciudad.

Hubo momento de gran angustia, temiendo una verdadera anarquía cometiéndose innumerables actos de pillaje.

Ha resultado muchos muertos y heridos.

ÚNICA SUCURSAL EN CASTELLON 33. ENMEDIO, 33

Máquinas SINGER Para coser

ÚNICA SUCURSAL EN CASTELLON 33. ENMEDIO, 33

Pidase el catálogo ilustrado que se dá gratis

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA Y DE LA TARDE

SERVICIO DE LA MAÑANA

Explosión. Telegramas de Murcia que han resultado gravemente herido...

Escándalo

En la sesión celebrada esta tarde en la Diputación de Madrid, ocurrió un fenomenal escándalo...

Denegación

Barcelona.—Por segunda vez ha sido el gobernador el permiso...

Fiebre infecciosa

En el pueblo de Sampedor hay epidemia de fiebre infecciosa...

Basos

Comunican de Lérida que llegaron los Sres. Paraiso y los diputados...

Sucesos de Dunkerque

Dunkerque.—Agrávase la huelga de los huelguistas...

El Liberal

Habla de la ley de defraudación leída por el Sr. Montilla...

El País

Como su colega «El Liberal» dedica su artículo de fondo a censurar el proyecto del Sr. Montilla...

SERVICIO DE LA TARDE

Dunkerque pacificado. Paris.—En la Cámara han leído a última hora telegramas de Dunkerque...

Huelga

Comunican de Vigo que por haber sido despedido un operario de una zapatería...

Los dueños reunieron, acordando cerrar las tiendas antes que acceder a ninguna pretensión.

El próximo consejo

El sábado ó domingo se celebrará Consejo de ministros.

El Sr. Sagasta ha dicho que los nombramientos de los nuevos senadores vitalicios se retrasarán algunos días.

Pidiendo protección

El diputado á Cortes por El Ferrol, Sr. Becerra (D. Armesto), ha entregado á D. Alfonso una exposición...

Moret felicitado

El Sr. Moret ha sido felicitadísimo por el discurso que pronunció con motivo de la presentación de su proyecto reformando la ley municipal.

Todos convienen en que la citada ley hay que estudiarla detenidamente.

Conferencia telefónica DESDE MADRID

Madrid 24, 17'10.

El Imparcial

Ocupase este periódico del proyecto de la reforma de la ley municipal del Sr. Moret...

El Liberal

Habla de la ley de defraudación leída por el Sr. Montilla...

El País

Como su colega «El Liberal» dedica su artículo de fondo a censurar el proyecto del Sr. Montilla...

Robo

Ferrol.—En Noriega ha sido robada una casa de comercio.

Los ladrones se llevaron 7.500 pesetas, no apercibiéndose de un baúl que contenía grandes cantidades en metálico.

Han sido detenidos dos individuos como presuntos autores.

Banquete

Ferrol.—El capitán general del departamento será obsequiado hoy con un banquete por haberse firmado el decreto abriendo la escuela de capataces de marina.

Con este motivo se preparan manifestaciones de simpatía al Sr. Gómez Imaz.

Hundimiento

San Sebastián.—En Azoali estando comiendo en una mina un obrero y un hijo suyo, fueron sepultados por un trozo de terreno.

El obrero pudo sacar la cabeza y pedir auxilio siendo salvado por unos campesinos.

El hijo murió aplastado.

Firma regia

El Sr. Romanones ha puesto á la firma de S. M. el Rey los decretos siguientes:

Concediendo la cruz de Alfonso XII á los Sres. Buen y Gómez por donativos hechos para la construcción de colegios.

Huelgas

El ministro de la Gobernación leerá en breve su proyecto sobre huelgas que tiene redactado con arreglo á las líneas generales acordadas en el último consejo celebrado bajo la presidencia de S. M. el Rey.

A Palacio

El presidente del Consejo de Ministros estuvo hoy en Palacio. No puso á la firma del Monarca ningún decreto.

Sagasta al Congreso

A primera hora irá el Sr. Sagasta al Congreso para contestar al señor Nocedal en su pregunta sobre el Concordato.

A Valencia

Mañana saldrá para Valencia el nuevo gobernador civil de aquella provincia Sr. Baamonde.

Proyectos al Congreso

Uno de los primeros proyectos que se leerá en las Cortes será el de las huelgas.

Protesta

Han llegado á El Ferrol 23 embarcaciones dedicadas á la pesca de merluza.

Han protestado ante las autoridades de la forma que se hace esta pesca por las embarcaciones francesas que usan redes especiales.

Buque de guerra

Telegrafian de la Coruña que esta madrugada se hizo á la mar el cañonero «María de Molina».

El capitán de dicho barco de guerra llevaba pliegos que tenía que abrir en alta mar.

Lo que se dice

Se supone que la salida del «María de Molina» obedece á la protesta de los pescadores llegados al Ferrol y que el capitán del barco lleva órdenes terminantes del Gobierno para...

que las embarcaciones francesas pesquen. Este arreglo que á primera vista parece de fácil arreglo, se supone que traerá larga cola y lo califican de grave por las complicaciones que puede traer.

Los sucesos de Dunkerque

Amplíense las noticias de los graves sucesos desarrollados en Dunkerque.

En el momento que los huelguistas asaltaron el Palacio de Justicia se estaba celebrando sesión.

Las tropas que en un principio trataron de restablecer el orden fueron casi copadas pues los amotinados consiguieron separar á los soldados de sus jefes.

Cuando los mineros de las afueras llegaban cerca de la población, estaban de arribada una numerosa brigada de tropas que impidió ganaran los amotinados las calles de Dunkerque.

La lucha entablada en las calles entre los huelguistas y la tropa llegó á generalizarse cuerpo.

Hay muchos muertos y es incalculable el número de heridos.

Ministro acatarrado

Por encontrarse acatarrado, no ha ido esta mañana á Palacio á la firma del Rey el ministro de Agricultura Sr. Suárez Inclán.

Comisión

Se cree que la comisión que ha de dictaminar sobre la ley de Difamación estará compuesta por los Sres. García Prieto y Capdepón.

Las minorías desean otros puestos en dicha comisión.

Última conferencia

Madrid 24, 18'15.

Desafío

Dícese que hoy se han batido dos oficiales de la guarnición de Madrid.

SENADO

Se abre la sesión á las tres bajo la presidencia del Sr. Montero Ríos.

Primo de Rivera pregunta al gobierno sobre la inversión del material que se trajo de Filipinas.

Ruiz Jimenez pide detalles sobre la explosión del polvorín ocurrido en Murcia.

El duque de Veragua le contesta dándole los detalles sobre este asunto.

Loygorri habla dirigiéndose al ministro de Marina y le pide que manifieste sus propósitos en lo referente á la Armada.

Desea conocer los proyectos del duque de Veragua relativos á su departamento.

Veragua manifiesta sus buenos deseos en los proyectos que prepara tanto en lo relativo á la armada como otros asuntos de suma importancia.

Se entra en la orden del día. Jura el cargo el senador conde de Villagoreia.

Bushell se ocupa de la filoxera. Combate el artículo 20 del proyecto de extinción.

(Sigue la sesión).

CONGRESO

A las tres y media comienza la sesión. Las tribunas y el salón desanimadas.

En el banco azul los Sres. Sagasta, Moret y Montilla.

Preside el marqués de la Vega de Armijo.

El Sr. Sanmillán pide medios para combatir la filoxera que dice se ha presentado en la provincia de Castellón.

El Sr. Lombardero pide al ministro de Gracia y Justicia depure lo ocurrido en Arco de Valdehorras en el encuentro habido entre la guardia civil y el pueblo.

Dice que los muertos y heridos presentan las heridas en la espalda lo que prueba que las descargas de maüsser se hicieron cuando escapaban de la persecución de la fuerza pública.

Censura que la benemérita use el Maüsser dentro de las poblaciones.

El ministro de Gracia y Justicia defiende á la guardia civil y manifiesta que al ser agredida por el pueblo, hubo necesidad de repeler la agresión con las armas.

El Sr. Nocedal se dirige al Sr. Sagasta y le dice si el gobierno acepta una interpelación.

Se contesta el Sr. Sagasta que si, y el jefe de los integristas la aplaza hasta el lunes que dice estará en la Cámara el Sr. Canalejas, al que piensa aludir.

(Sigue la sesión).

DESDE BARCELONA

Barcelona 24, 18'15

No se entienden

Coméntase la reunión que han tenido en Lérida los principales catalanistas y los de la Unión Nacional.

No se ha podido averiguar lo tratado si bien se cree no han llegado á un acuerdo.

Los reunidos se niegan á dar explicaciones. Solo Paraiso ha dicho que no admitirá pacto alguno con los que olviden el concepto de Patria.

Aquí se dá poca importancia á la reunión.

Mitin agrícola

En Tarragona se ha celebrado hoy un mitin agrícola al que han asistido gran número de agricultores.

ALCANCE BURSÁTIL

Pierre de Bolsa

(Servicio exclusivo de EL REGIONAL DE CASTELLON).

Madrid-Barcelona-Paris. Telegramas Urgentes (Reexpedidos) Amortizable 5. por 100. . . 94'60

Coloniales. 00'00

Alicantes. 96'40

Nortes. 58'90

Orenses. 31'20

EN EL CORRO

INTERIOR 4 POR 100. Barcelona. 73'40

Madrid. 73'55

Paris. 00'00

ÚLTIMOS CAMBIOS. Francos. 33'00

Libras. 33'40

Imp. á c. de J. Martínez

EL REGIONAL

DE CASTELLON

ULTIMAS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Anuncios á precios convencionales

PAGO ADELANTADO

DIRECTOR

D. Enrique Ferrando Mas

ADMINISTRADOR

D. Miguel Armengot Rubio

PRECIO DE SUSCRIPCION

En Castellón, UNA peseta al mes. Fuera, TRES id. trimestre.

OFICINAS: ALLOZA, 38

UNICO ESTABLECIMIENTO

EN CASTELLON

46, Enmedio, 46

Frente á la iglesia de San Miguel

BAZAR DE CALZADO

FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases y precios

ELEGANCIA, COMODIDAD Y ECONOMIA

HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO

UNICO ESTABLECIMIENTO

EN CASTELLON

46, Enmedio, 46

Frente á la iglesia de San Miguel

ALMACEN

Maderas y Serrería Mecánica

MIGUEL SERRANO

PASEO DE RIBALTA - CASTELLON

Grandes existencias de madera de Roble, pino blanco y rojo de

RUSIA, CANADA, SUECIA Y NORUEGA.

Cedro fino de ABERICA.

Hay de AUSTRIA.

Maderas aserradas para cajas de naranja, cebolla, etc. etc.

Completo surtido para construcciones, artes e industrias.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

EL DÍA

Compañía Anónima de Seguros

CAPITAL 10.000.000 PTAS.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

(SEGUROS DE VALORES)

Representante Provincial en el Ramo de Incendios

D. EMILIO M. SORIANO

G. OHERMA. 82

SEGUROS MARITIMOS

BANCA

Representante Provincial en el Ramo de Marítimos

D. JUAN BAÑON

MAYOR, 5

SOCIETE SAIN GOBAIN

CHAUNI ET CIREY

FUNDADA EN 1865

ABONOS QUIMICOS DE SAIN GOBAIN

GUANO SAIN GOBAIN

Abono completo intensivo y propio para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 9 á 10 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfatos, 22 á 23 por 100.

Acido fosfórico total equivalente á fosfatos, 22 á 27 por 100.

Sulfato de potasa, 5 á 6 por 100.

Representante en Castellón y provincia: D. Everisto Montfort. Fábrica, plaza de Olivé, núm. 41; D. Pascual Serrano, Vall de Uxó, San Cristóbal (Ferrol).—Director general en España: D. César Santomé, (Castellón de la Plana). El comprador de abonos que no exige una garantía formal y escrita de la composición de los que adquiere, compromete sus intereses, fomenta el fraude.

GUANO VALENCIANO

CONCENTRADO

Abono completo para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoniaco, 9 á 10 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfatos, 8 á 20 por 100.

Sulfato de potasa, 2 á 3 por 100.

ABONO VITICOLA

INTENSIVO

Abono completo.

COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 7 á 8 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfatos, 13 á 20 por 100.

Sulfato de potasa, 10 por 100.

EL R

Ultim

Año X

OTUMB

Y las maniobras de la tercera re

Ya han terminado! no cu
el Gobierno con grandes ele
los para dar á esta enseña
militar toda la amplitud qu
reglamentos exigen y harto
con nuestros generales jet
oficiales, con sacar de exi
moldes, una utilidad práctic
mirable.

En los presupuestos de
era debiera consignarse
cantidad anual para manio
restando de otra parte del
mo, algo que es menos pre
La base de las operacione
las tropas que se han movid
Castilla, Cartagena, Valenci
Alicante, han tenido por sop
to táctico, un desembarco
migo en la costa; asunto de
portancia para el estudio,
nuestra Península sin dete
en el litoral, y accesible par
invasión por innumerables
tos, está amenazada const
mento, y más hoy que se atr
han los tratados internacion
Al supuesto, pues, iniciad
esta region, es de actualidad

evitar la contingencia á
francés ocupando puntos est
gicos, se ha cenido el dese
vimiento de las marchas.
Los generales Loño Gasca
mez, Ruberté, Pon de Do
Marique de Lara, diestros
manejo de las unida es que
dirigido y practicos por la
lanza de las guerras pas
han evidenciado en sus dis
ciones extensos conocimie
para cubrir con maestria el
vicio de campaña.

Pero como el desembarco
se ha verificado, como el su
to táctico quedó en esbozo
más, no pudo haber choq
por consecuencia las dis
ciones en el momento del t
los avances, las retiradas
denciales, detalles en donde
den apreciarse las dotes de
do y el talento estratégico de
no pudieron ponerse de reli
Que nuestros oficiales
buenos hubieran cumplido
indiscutible, pero es lastima
estas prácticas de la guerr
lengan mas que la inici
por falta de recursos, sin p
tir el desarrollo del movim
para después formar un v
pero juicio errfco.

En las marchas del Regi
to de Oumba, que es al qu
mos, seguido de cerca se
lligado con matemática ex
tod los servicios, simulan
precauciones de la extrema
guardia, banqueros y retagu
como si realmente se temie
presencia del invasor á toda
ras en los campamentos el
vicio de noche los puntos
zados y la vigilancia, se ha
tramado, debiendo consiga
ha sido tales las precauc
tomadas que la sorpresa de
migo habria resultado un
no, caso de efectuarse.